

Redacción, Administración
Talleres,
Sanito Gutiérrez, 1
(Faseo de la Tela)
Teléfono 182

El Castellano

DIARIO CATÓLICO



Viernes 25 de Octubre 1912

Precio de suscripción
CAPITAL

UN MES...
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE...
SEMESTRE...
AÑO...
Pago adelantado

E. Moranchel
BURGOS
cirujano dentista
Espolón, 2 y 4



Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones.
Precios al alcance de todas las fortunas.
Espolón, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María)

Agua de Borines
SIN RIVAL para mesa, estómago, diabetes y artritis.
De venta: Farmacias, Hoteles y Droguerías.

Impresiones del día

I
La algarada estudiantil, que tuvo lugar ayer en Madrid, con motivo de la reunión preparatoria para la asamblea escolar inaugurada hoy en Barcelona.—La cuestión de los estudiantes en España.—Necesidad de reformar las opiniones equivocadas que existen sobre las supuestas atribuciones de los mismos para intervenir en los asuntos públicos.

Una vez más se manifestó en nuestra Patria esa enfermedad nacional que ya va tomando, por desgracia, carácter endémico y que pudiera y aun debiera designarse con el nombre de *bullanzitis estudiantil fulminante*.

Con motivo de una reunión que en local público (esto es en el teatro Barbieri), y con asistencia del Delegado de la autoridad, celebraron los estudiantes en Madrid, para designar la comisión que ha de concurrir a la Asamblea Nacional Escolar, inaugurada hoy en Barcelona, se produjo en la villa y Corte de España un espectáculo en extremo lamentable.

Por espacio de una hora, tiempo que duró la reunión, habieron a la vez cesado todos los congresados, exponiendo cada cual las respectivas pretensiones de la facultad, y aun del grupo de estudios a que pertenece, y aunque el citado representante del Gobierno trató de imponer orden, no fué posible calmar la efervescencia y la agitación de aquel conjunto de improvisados oradores.

Se escucharon muchos mueras, se gritó en contra de una porción de entidades dignas de respeto, ó, por lo menos, de consideración, y ya roncós, a fuerza de usar indebidamente de sus pulmones, aquellos fogosos jóvenes, uno de ellos, que sin duda debe poseer profundos conocimientos en materias sociológicas y en cuestiones económicas políticas, imponiéndose al tumulto, y, a fuerza de destemplados gritos, hizo ecochar la proposición siguiente:

«Si el señor Alba, si el Ministro de Instrucción Pública no acepta, una por una, todas las conclusiones que le vá a presentar el Congreso Escolar de Barcelona, *deben ir inmediatamente a la huelga general, todos los estudiantes de España*»

Y a esta proposición absurda y risible, cuya falta de sentido salta a la vista del menos línce, respondieron varias voces diciendo: «Viva la huelga! ¡Abajo las clases!»

Salieron del local los manifestantes dando desaforados gritos, y llenando de temor y de espanto a los vecinos pacíficos, los cuales creían que habíamos vuelto a aquella época, de triete memoria, en que dominaba en España el sistema republicano, y en que, como los partidarios DEL PROGRESO se explicaban a tijos, los vecinos pacíficos soñaban todas las noches con revoluciones y con motines, y estaban siempre pendientes de que las masas levantiscas se echasen a la calle a demostrar su derecho apedreando a las casas, ó deteniendo a los transeúntes, para obligarles a viva fuerza a vociferar y a escandalizar con ellos.

Afortunadamente, los escolares madrileños se disolvieron más ó menos pacíficamente, después de la policía les rechazó con dos ó tres cargas, que no produjeron ni aún la más ligera contusión por fortuna, y que podía muy bien haberse evitado, si aquellos señores escolares hubiesen tenido mejor noción de sus deberes cívicos, de la forma de ejercer el derecho de petición, y del cometido que están llamados a desempeñar en la Sociedad.

La algarada no degeneró, afortunadamente en el conflicto de era de temer, pero aunque se disolvió pacíficamente aquella manifestación que en un principio fué tan tumultuosa, la escena referida dejan en el ánimo un profundísimo efecto de pena, porque hacen ver que aun no ha desaparecido de nuestra patria la figura del estudiante levantisco, que, desde los primeros años de su carrera, y sin más títulos ni conocimientos, que mucha esadía y muy buenos pulmones, se cree con capacidad suficiente para residenciar, juzgar y atacar duramente a los Ministros, para derribar a

los Gobiernos y para producir revoluciones, encauzando a la opinión por unos derroteros, que, ni él conoce, ni se ha parado jamás a pensar a donde conducen.

Soy el primero que admito muy de veras a la clase estudiantil, cuando esta, haciéndose digna de tan honroso nombre, concurre a las aulas, ama de corazón el estudio, respeta a sus profesores y se persuade, con el más pleno de los convencimientos, de que la Patria y la sociedad en general, en cada estudiante que se matricula, esperan encontrar un auxiliar poderoso que conduzca por la senda del bien y del progreso al mundo del porvenir. Las muchas veces que he concurrido a actos académicos en que los profesores (semejantes al padre bueno y honrado que se recrea en los artilantos de sus hijos), ofrecían el repartido de premios a los más aprovechados escolares, eché a vuelo las campanas del corazón y con indecible alegría salí del establecimiento docente, diciendo a cuantos querían escucharme: «ya está salvada la sociedad del porvenir, ya tenemos Patria para mucho tiempo; estos niños se encargarán de conservarla y aun de mejorarla (que Dios es de fuerza para ellos) y que el cielo bendiga a los que con improbos trabajos les otorgan la instrucción poniendo en estos cerebros jóvenes, con altrui ta labor, la semilla preciosa cuyos frutos no han de ver ellos».

[Estos y solamente estos son los estudiantes]; los que saben que su puesto está al lado de los libros y en los bancos de la cátedra; los que comprenden que con la conducta que sigan, están obligados a responder a los sacrificios «muchas veces heroicos y sublimes» que hacen los padres buenos para pagarles la carrera. [Estos y solamente estos son los estudiantes]; los que poseen un convencimiento pleno de que todo acto de apatía, de huzganería y, en fin, de abandono de la única labor que es incumbencia «a estudiar y asistir a clase» constituye un engaño a «sus propios padres, que poseen derecho a tener en ellos un sosten y un continuador del buen nombre de la familia, y entraña otro engaño no menor para el Estado, que al pagar el profesorado y al organizar la instrucción pública, tiene también el derecho de obtener, en pago de tales sacrificios, un plantel de hombres serios y no un foco de revolucionarios en embrión.

Nuestra nación, nuestra querida patria prosperará y será feliz porque la inmensa mayoría de los jóvenes que en ella concurren a las aulas pertenecen a esta clase de escolares, a la de los que fueron educados en los sanos principios de la ley moral, a la de los que conocen su deber y, en fin, a la de los que no se dejan alucinar por músicas callejeras y por golpes de bombo y de platillo, ni por voces y gritos, propios únicamente para engañar a los inocentes.

Pero ¡ay! en España quedan algunos, aunque pocos por fortuna, que, perteneciendo a la clase escolar y creyéndose con derecho a arreglar el Mundo, cuando aun no saben gobernarse a sí mismos, los pobrecitos, en vez de tener verdadera sed de aprender, para acabar su carrera con el mayor caudal de conocimientos posibles, y brillar luego en el respectivo cuerpo u orga nismo a que han de pertenecer, demuestran su falta de afecto al estudio, proclamando ese insensato derecho a la huelga, que, no sabiendo establecer la rudimentaria diferencia entre escolares y obreros, proclamaron ayer con destemplados gritos, los mal aconsejados escolares en el meeting de Madrid. Y no comprendieron los infelices que si tal derecho a la huelga prosiguiese, acabarían ellos su carrera respectiva con deficiente caudal de ciencia é ignorando lo que deben saber, y al encontrarse en peores condiciones que las que durante la época de sus estudios no habían holgado, serían estos los preferidos del público, y ellos, con todos sus honores y preeminencias de antiguos escolares huelguistas, se morirían de hambre.

[Hasta qué punto más lamentable ofuscan a las inteligencias claras los gritos y las charangas y el bombo y los platillos!

Aunque pocos, aún quedan en España, para desgracia de ellos mismos (por efecto de error fácilmente corrigible) a grupos estudiantiles que se consideran factores obligados en toda agitación popular. Estos fueron los que, en la famosa noche de San Daniel, hace cerca de medio siglo, alborotando en las calles de Madrid, trataron de imponerse al Gobierno de la Reina doña Isabel II, para que volviese a su puesto, en la Universidad Central, un catedrático, que, abusando de su cargo, se dejó la historia y vertió doctrinas verdaderamente subversivas. Estos fueron los que, en el también inolvidable día de Santa Isabel, allá por el año de 1884, para defender a fuerza de gritos destemplados, los absurdos y las estupendas herejías dichas en un discurso académico por el catedrático don Miguel Morayta, tuvieron, durante muchos días, en insufrible agitación a la Universidad referida (al primer centro docente de España), silbaron a su paso a los catedráticos de ideas católicas y, en cierta ocasión, en tan tristes é inolvidables días, uno de aquellos profesores, respetabilísimo señor, muy conocido en Burgos, hij de esta ciudad, creyente ejemplar y verdadera gloria del foro español, sufrió una verdadera lluvia de desconsideraciones por aquellos partidarios de la LIBERTAD, habiendo tenido el autor de estas líneas el honor ¡altísimo! de acompañarle hasta su casa en medio de tan impetuosa manifestación hostil.

[Y estos desgraciados son considerados como factores importantes en la opinión. Estos son los que en nuestro país se atreven a residenciar a los Gobiernos, y a intentar derribarlos! ¡Que mal comprenden los infelices cuanto daño les hacen aquellos que, por tomarlos como instrumento de las agitaciones que les importa producir, les apartan de los libros, y les llevan a adquirir un criterio y unos hábitos, que harán la desgracia de toda su vida!

Se intenta disculpar estos malos consejos a la clase estudiantil, se intenta defender la figura del estudiante revolucionario, diciendo que en los más adelantados países extranjeros, los escolares intervienen también en los asuntos públicos, manifiestan su opinión tan fuertemente en las aulas, forman la disciplina entre sus compañeros a título de solidaridad, y son, en fin, el factor obligado de toda revolución, ó por lo menos de toda algarada.»

[Error de error! ¡Que ignorancia y que absurdo! Respecto de la clase escolar alemana, el insigne pedagogo Carlos O. Bunge, en su libro «Evolución de la educación», dice, que la educación contemporánea, en el país germánico es nacionalista y tiende, ante todo, a formar la Patria, pero es de notar que ese patriotismo jamás se manifiesta en forma de gritos, ni de protestas, y menos aun contra autoridades académicas, sino que se expresa en el amor a las ciencias y las artes nacionales, para elevarlas en noble lid sobre las extranjeras.

«El estudiante inglés (firmó Le Bon), es exageradamente individualista, y, como tal, desde los primeros años ha aprendido que el hombre tiene el deber de saber basarse a sí mismo, y de desenvolverse por sus propias iniciativas. Conoce el escolar bien el tiempo que le es dado, y siente verdadero horror, ante la idea de perder su tiempo en algaradas que le apartarán del principal objetivo de su vida y le impedirán ese desarrollo del carácter y ese gobierno de sí mismo que tanto necesita.»

Y de este modo podría razonarse y argumentarse respecto de los más adelantados países de los estudiantes, en las naciones adelantadas, tomar parte en manifestaciones de alegría ó de duelo, que interesen a su nación respectiva, y aún a la Humanidad en general, presentando, así el bello espectáculo de sus entusiasmos juveniles por la causa del bien. Pero ¿cómo puede compararse la manifestación de estos nobles sentimientos con la protesta ciega de que ataca a lo que no entiende? ¿Y tienen que ver entusiasmos tan nobles y dignos con el grito estridente del que proclama el derecho a no estudiar y a hacerse inhábil para las luchas de la vida, sirviendo después de paso inútil a la sociedad que ha de soportarle? ¿Es así como se forman los buenos ciudadanos? ¿Es así como se procura, en buena lid, elevar el concepto de la cultura patria?

Guarden los estudiantes, enemigos de agitación y de bullicio, todos sus arreos y todas sus energías para sostener la debida contienda contra la ignorancia. [Esta, (y no los Gobiernos ni los hombres públicos, residenciados por ellos), es su mayor enemigo.

Y cuando hayan vencido, y cuando posean un riquísimo caudal de ciencia que les lleve a ganar opciones y a adquirir numerosas e importantes, ¡ya verán ellos que juicio tan triste les merecen aquellos que hoy les elogian y les adulan para llevarles a la huelga y a las revoluciones! en provecho de sus explotadores.

EL AMIGO FRITZ
Burgos 25 de Octubre de 1912.

DE RE MÉDICA

La vacuna contra el tífus

Hablando del Congreso de Medicina celebrado en París, dice un periódico lo siguiente:

«Todas estas asambleas aportan algún progreso para la ciencia; pero en la que nos ocupa, se ha logrado dar un paso gigantesco en aquel progreso, pues a las deliberaciones de los sabios doctores allí reunidos, se ha presentado resuelto un interesantísimo problema: el de la inmunización para las fiebres tifoideas, terrible epidemia cuyos estragos en la humanidad son comparables a los de la tuberculosis.

A la amabilidad exquisita, que profundamente agradecemos, del reputado doctor don Carlos Vic, concuriente a aquel Congreso, debemos interesantes detalles de las deliberaciones de los congresistas sobre el particular.

Entre los muchos importantes temas allí tratados, ocupó lugar preeminente el de la vacuna antitífica, ó sea contra la fiebre tifoidea.

Al sabio doctor Vincent, profesor del hospital militar de Val-de-Grace, cupo la gloria de ofrecer resuelto este importante problema, demostrando que, lo mismo que contra la viruela, se puede vacunar contra la fiebre tifoidea, verificándolo por un método sencillo, eficaz y, sobre todo, inofensivo, por él descubierta.

Cuando el doctor Vincent, ocupó la tribuna y sin ayuda de apuntes y con seguridad y precisión pasmosas comenzó a desarrollar su tema, produjo en cuantos le escuchaban la impresión de que alguna revelación importante se deduciría de sus estu-

dios y esta impresión fué plenamente confirmada por la exposición de aqué los.

La vacuna del profesor Vincent, ofrece la particularidad de que en su composición se utilizan cultivos de bacilos tíficos y paratíficos emulsionados en agua fisiológica (agua y sal) y puestos en contacto con el éter en la proporción de doscientos gramos por litro; a las cuarenta y ocho horas se evapora el éter por el vacío.

Preparada en esta forma la vacuna antitífica, es completamente aséptica: no contiene antiséptico alguno.

Hasta ahora las vacunas de Chantemesse, Russele, Wright, Leeshman, Pfeiffer y Kolle, son vacunas de bacilos tíficos tratados por el calor y antisépticos. Su aplicación es eficaz, pero siempre dolorosa y produce, además, reacción febril, que no todas las razas ni todas las edades pueden soportar. La vacuna del doctor Vincent, no produce dolor ni reacción febril. Se emplea en inyecciones hipodérmicas y bastan tres inyecciones para obtener, durante cinco años, la inmunidad contra la fiebre tifoidea: las inyecciones deben ser aplicadas en un plazo de quince días y con intervalos de ocho días entre cada una de ellas.

Los resultados de estas vacunaciones han sido verdaderamente maravillosos, pues ninguno de los vacunados en las condiciones que el profesor Vincent prescribe, ha sido atacado de fiebre tifoidea, y la aplicación de aquella vacuna se ha hecho nada menos que a veinte mil ochenta y ocho personas.

El verano último se hicieron en Aviñón interesantes experimentos, que demostraron la eficacia indiscutible del método Vincent: una parte de la guarnición de aquella ciudad, 1.366 hombres, fueron vacunados por aquél excelente procedimiento, y entre ellos no se registró ni un solo caso de fiebre tifoidea, mientras que en los 2.056 restantes no vacunados hubo 101-40 casos por 1.000 de aquella enfermedad, con un 13-75 por 100 de defunciones.

El tifo-vacuna no viene a reemplazar los medios profilácticos habituales, sino a complementarlos, y conocidos sus excelentes resultados, es seguro que tan eficaz procedimiento será adoptado y aplicado en nuestro país.

El doctor Vic, que con infatigable celo dedica todos sus desvelos al estudio de los últimos progresos de la Medicina, aprovechó, durante su estancia en París, la circunstancia de ser condiscípulo del doctor Vincent para obtener conocimientos acerca de este cubrimiento, que gentilmente nos ha encargado de brindar a cuantos por tan humanitaria obra se interesan, adquirió, asimismo, práctica en la aplicación de las inyecciones, por haber verificado algunas en benéficos establecimientos de la capital de Francia, y ha traído de allí vacuna para su aplicación y el ofrecimiento del doctor Vincent de enviarte cuanta le sea necesaria, que también el Sr. Vic pone a disposición de sus compañeros de profesión en España.

Otro valioso ofrecimiento para nuestro país obtuvo también el doctor Vic de su ilustre condiscípulo: el de hacer vacuna con la raza de los bacilos de un tífico de aquí, que le sean enviados por el Sr. Vic.»

Información eclesiástica

ÓRDENES GENERALES

Secretaría de Cámara y Gobierno del Arzobispado.—Circular.—S. E. I. el Arzobispo, mi Señor, celebrará Dios mediante Ordenes generales menores y mayores el día 21 de Diciembre próximo, Tiempos de Adviento.

Los aspirantes presentarán en esta Secretaría la correspondiente solicitud en la forma y con los documentos que exige a Instrucción vigente para ordenandos en este Arzobispado, hasta el día 4 de Noviembre, cuidando de expresar con claridad y distinción los puntos en que hayan residido. Los que hubieren residido por más de tres meses en otra diócesis y en edad en que hayan podido contraer impedimento canónico, deberán presentar Letras Testimoniales del Prelado de aquella, y los que hayan pertenecido a la milicia las del excoletísimo señor Pro Vicario General Castresne. El Síno do para el exámen tendrá lugar el 3 de Noviembre y los Santos ejercicios darán principio el 11 de Diciembre.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Burgos 17 de Octubre de 1912.—Licenciado, Manuel Rivas, Canónigo Secretario.

REVOLUCIÓN EN MÉJICO

El bombardeo de Veracruz

MADRID 24

Se reciben noticias de Méjico dando detalles de la situación anormal por que atraviesa el país.

Asegúrase que la ciudad de Veracruz que sigue en poder de Félix Díaz, está hoy amenazada de ser destruida por el Ejército federal.

No obstante el peligro que corre, y el más inminente que amenaza a la población Félix Díaz se niega a abandonarla. Dice que por contar con escasa fuerza no

entabla batalla con las tropas del Gobierno; pero que dentro de la plaza se defenderá hasta el último momento.

Como tiene segura la huida por mar, muéstrase más decidido a la resistencia. Las fuerzas leales suman unos 7.000 hombres de todas las Armas, a cuyo mando va el general Huertas, que ante la rotunda negativa que obtuvo cuando dijo a Díaz que se rindiera, se ha amenazado con los más crueles castigos si no se somete.

Este general ha anunciado a los veracruzanos que mañana comenzará el bombardeo, advirtiéndoles que abandonen la ciudad si no quieren ser víctimas de los resultados del ataque.

Ante esta perspectiva, el pánico ha cundido entre los habitantes de Veracruz, y son ya muchos los vecinos pacíficos que, cerrando cuidadosamente sus casas, se alejan de aquellos lugares.

Entre los que por necesidad u otros motivos se ven obligados a permanecer en la ciudad sitiada, es mucho mayor la alarma producida por el problema de Huertas, que está decidido a bombardear sin ninguna piedad la plaza si no consigue la sumisión de Félix Díaz.

A última hora se sabe que ha sido hecho prisionero Félix Díaz y su Estado Mayor.

LOS JAIMISTAS

APLAZAMIENTO DEL CERTAMEN LITERARIO

La junta organizadora del certamen literario y asamblea de Juventudes jaimistas de Valladolid se ha visto precisada a aplazar la celebración de aquél acto, así como la admisión de inscripciones, hasta fines del mes actual ó primeros de Noviembre.

Este aplazamiento obedece a no poder asistir al acto el jefe regional del partido don Delfonso Muñiz Blanco, por haber marchado hoy de Valladolid para ver a un hermano suyo que se halla gravemente enfermo.

También motiva el aplazamiento una carta del orador carlista don Juan Vazquez de Mella, quien por ocupaciones inaplazables no podía asistir al acto en la fecha designada.

Para los asambleístas seguirán rigiendo las mismas condiciones, tanto en lo que se refiere a los derechos para la asistencia a todos los actos, cuanto en lo que atañe a la rebaja de precios del ferrocarril.

Información Militar

Licenciamiento.

Hoy han sido licenciados todos los individuos de la primera reserva que fueron llamados a filas para prestar servicio en las empresas ferroviarias.

Luto.

Ayer terminó el mes de luto que se señaló a los generales, jefes y oficiales por la muerte de S. A. R. la infanta doña María Teresa.

Destinos.

Infantería.—Comandante don Marcos Rueda Eiza, de excedente en la primera región a la Reserva de Bilbao; capitán, don Luis García Aldea, ascendido del batallón de Cazadores de Barbastro, al regimiento de San Marcial.

Ingenieros.—Don Inocente Sicilia Ruiz, capitán, a las órdenes del comandante general de la 6.ª Región al regimiento de Ferrocarriles.

Servicio de la plaza para el día 26.

Parada.—Lealtad.
Polvorín.—3.º Montado.
Jefe de día.—Señor teniente coronel de Lealtad don Ricardo Rodado.
Imaginería.—Otro de San Marcial don Anselmo Alonso.
Visita de hospital.—Borbón, cuarto capitán.
Reconocimiento de piensos.—3.º Montado, 6.º capitán.
Idem de pan.—Lealtad 3.º capitán.
Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.
Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de España.

Los socialistas de España según los Estados Unidos

Por considerarlo de gran interés en los actuales momentos, reproducimos a continuación el siguiente artículo que el periódico «Washington Post» publica en su número de 9 del actual.

Dice así el referido artículo:
«El Rey Alfonso, ha convesado el Parlamento y publicado un decreto, en virtud del que se moviliza un gran ejército de reservistas y reclutas, preparando así un tardío esfuerzo para dominar la huelga de todos los empleados de ferrocarriles de la nación, iniciada por los sindicalistas: organización socialista, semejante a la de obreros industriales del mundo (I. W. W.)»

El presidente del Gobierno español ha declarado que el movimiento huelguista que ha paralizado el movimiento y tráfico en todo el país (?) ha degenerado en una guerra social, parecida al estado de cosas

que Haywood y sus asociados americanos profetizan aparecerá durante el último acto de la guerra contra la riqueza y propiedad en el mundo industrial. El presidente del Gobierno español ha declarado formalmente que las pretensiones de los huelguistas hacen imposible toda transacción, prometiendo ser la contienda muy larga.

La crisis en España marca la cúspide de las huelgas sediciosas, inspiradas por los socialistas y anarquistas de Barcelona, y que comenzaron hace varios años. El Gobierno ha contemporizado mostrándose débil con los elementos revoltosos, haciendo concesiones sobre concesiones, sin conseguir otra cosa que tropezar con mayores pretensiones, conforme el tiempo ha ido pasando.

Perfectamente enteradas de lo que estaba latente, las autoridades dejaron correr los sucesos, cuando un golpe como el empleado contra la anarquía de Francia, hubiera reafirmado a los agitadores.

La campaña socialista en los países del Viejo Mundo no es un movimiento económico social, sino político, que emplea al obrero como un instrumento para el logro de sus fines. La huelga es el arma principal al otro lado del Atlántico, como lo es aquí en América, donde Haywood y su Corporación de I. W. W. están en todos momentos organizando una huelga general de todos sus secuaces en el país, según lo anunció en Lawrence el pasado jueves, para el caso en que Eitor y Giovannetti fuesen convictos de asesinato. Organizados en toda la feja industrial comprendida entre Boston y San Diego, los jefes de la I. W. W. abrigan la confianza de poder cerrar inmediatamente todas las fábricas a la señal dada de Lawrence, en el momento en que se dé un veredicto de culpabilidad.

Esta es la única amenaza a la nueva era de prosperidad que se presenta en los Estados Unidos. Cuanto más malgaste el tiempo el Gobierno y el Congreso con este organizado ejército de privilegiados revolucionarios, más rápida e inevitablemente tomarán las condiciones aquí el aspecto de la situación que a España ha traído la misma política.

El peligro es inminente. Como hizo notar el Mahonay, al juzgar una causa sobre huelgas en el Tribunal de Lawrence, hace pocos días, «es ya tiempo de que las autoridades examinen cuidadosamente y vean si pueden descubrir a los que han comenzado estos disturbios, y donde está el que los dirige».

De Sociedad

De viaje.

Después de pasar una temporada en esta capital, esta mañana, en el correo de las diez, ha marchado a Barcelona acompañado de sus bellas hijas, el acaudalado propietario catalán don Alberto Roig.

—Acompañado de su distinguida familia, marchó ayer en el rápido a Madrid, el distinguido abogado don Ramón Sánchez.

—Ayer salió con dirección a Melilla, donde ha sido destinado, el teniente auditor 3.º don Juan Manuel Orbe.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Santos Evaristo, Luciano, Marciano y Bernardo.

CULTOS

Carmen.—Ejercicios espirituales de la Archicofradía teresiana.

Todas las noches a las seis y media se rezará el santo rosario, y a continuación tendrá lugar la plática doctrinal y sermón moral, intercalando varios cánticos de penitencia.

Las pláticas están a cargo del R. P. Eustaquio de Jesús. Los sermones los predicará el señor vicedirector de la Archicofradía.

LOS FERROVIARIOS

El mitin de anoche

En la Casa del Pueblo se reunieron anoche, a las ocho y media, los obreros ferroviarios de la sección de Burgos.

El objeto de la reunión fue protestar contra la conducta del Gobierno, que no ha cumplido los ofrecimientos que hizo al Comité de la Federación de Ferroviarios.

Hicieron uso de la palabra Miguel Manero, Anacleto Cuesta, Vicente Antillo, y Francisco Pascual.

Todos los oradores atacaron duramente al Gobierno, por su desastrosa política.

Hizo el resumen de los discursos el presidente Luis Lavín, quien dió lectura del telegrama de protesta que se enviaba al señor Canalejas.

Asistió al mitin, en representación de la autoridad gubernativa el inspector don Juan Alfaro.

A las diez y media terminó el acto.

Suscripción

iniciada por la Colonia Aragonesa de Burgos, para adquirir una hermosa imagen de la Santísima Virgen del Pilar, a la que se la tributan los debidos cultos en esta capital por sus numerosos devotos.

	Pesetas
Suma anterior.	305'50
Recibido en casa del tesoro señor Florez Estrada	
Don Angel Marquina, por encargo de una persona piadosa.	10
Pedro Alfaro y señora.	5
Total.	320'50

Se admiten cantidades en esta Administración y en la guantería de don Manuel Sancho, Espolón, 42.

NOTICIAS

En la casa de Socorro han sido curados: Juan Arconada, de 8 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Rufino Pardo, de 5, de una herida contusa con sección de la primera falange del dedo índice de la mano izquierda.

«El Boletín Eclesiástico» de este Arzobispado contiene el siguiente sumario:

Secretaría de Cámara y Gobierno: Circular anunciando celebración de Ordenes.—XVI Centenario de la proclamación de la paz de la Iglesia.—Carta del E. isicopado español al Excmo. y Rvdmo. Patriarca de Lisboa y demás Prelados de Portugal.—Congregaciones Romanas: S. C. del Santo Oficio. Decreto prohibiendo una obra y una inscripción. S. C. de Religiosos. Decreto permitiendo la profesión religiosa en peligro de muerte.—Real Orden del Ministerio de Gobernación respecto a publicaciones obscenas.—Inhumación anticatólica y antilegal en un cementerio civil.—Muerte edificante y retraction de un sacerdote desgraciado.—Reglas sobre la federación de obras católicas sociales.—Firma de Curatos.—Anuncio.

Nuestro amigo y colaborador don Juan Manuel de Capua, ha obtenido un nuevo premio. En el certamen celebrado por la Real Asociación de Maestros de San Casiano, de Sevilla le ha sido adjudicado un valioso objeto de arte, por un trabajo acerca de tema siguiente: «Estudio crítico de la moral y de la estética del traje, a través de la Historia.»

Nuestra muy cariñosa enhorabuena.

El jefe de Propiedades del Ramo de Guerra en esta Plaza

Hace saber: Que dispuesto por R. O. de 27 de Marzo último, se tome en arriendo locales para instalar en ellos las Oficinas de los Cuerpos de Intendencia e Intervención de esta región, por el presente anuncio se invita a los propietarios de edificios que lo deseen, para que en el plazo de diez días, que termina el día 2 de Noviembre próximo, presenten proposiciones en esta Administración de Propiedades, sita en la calle de San Francisco n.º 17.

Las proposiciones podrán hacerse, ofreciendo locales para Oficinas de un solo Cuerpo ó de los dos.

Burgos 17 de Octubre de 1912.—Vicente Franco.

EL FERINOL cura la bronquitis tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses. Véase el anuncio en 3.ª plana.

PARA LAS SEÑORAS

He recibido elegantísimas fantasías y adornos, cascos y sombreros modelos en precios muy convenientes.

Martina Albo, Lain Calvo, 16, en escuela.

INDUSTRIA GALVÁNICA

En la calle de San Juan, núm. 21, bajo, acaba de abrirse un gran taller de pulimento, nique ación y pavonado para toda clase de objetos, montado con los últimos adelantos que le permiten trabajar con gran economía y resultado positivo, siendo su especialidad los trabajos para aparatos de Cirogía, bicicletas, efectos militares, etc. etc.

Lo viejo é inservible queda como nuevo, no precisando su sustitución.

Al hacer pública esta noticia, nos congratulamos de que nuestra querida capital cuente con esta nueva industria de que tan necesitada se sentía.

DEPENDIENTES

Aprendices de 14 á 16 años, se necesitan dos: no se quieren de esta capital. Plaza de Prim, 21, ultramarinos.

«EL BUEN GUSTO»

Ha sido puesta á disposición del Juzgado Rufina Santa María Expósito, de 16 años, la cual se encontró un billete del Banco de España, que entregó á su madre.

Esta, como sabía por su hija que había sido testigo del hallazgo un tal José Venero, dió á éste diez pesetas para que no declarara, pero la Guardia Municipal ha puesto en claro el asunto, averiguando que el billete de referencia pertenecía á Maximino Villafraña, natural y vecino de Zaldenuedo, que lo perdió el día 12 del actual en las inmediaciones del Matadero.

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 26. AUDIENCIA TERRITORIAL. Pleito procedente del juzgado de Villacarrido, seguido entre don Luis García con don Juan José Herrero, sobre interdicto, ponente, señor Larrumbide; defensores, licenciados García de los Ríos y Gaitero Gil; procuradores, Aparicio y Galiardi; secretaria del Lic. Pérez Cecilia.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio por jurados procedente del juzgado de Castrojeriz seguido contra Luis Antón Grijalvo, sobre homicidio; ponente, señor Solís; defensor, Lic. Zumárraga; procurador, Herrero; secretaria del Lic. Monzón y Castro.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 25.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro: A las ocho de la mañana, 687'6. A las cuatro de la tarde, 688'2.

Temperaturas: Máxima sol, 18'0. Máxima á la sombra, 12'5. Mínima á la sombra, 3'4.

Dirección del viento: A las ocho de la mañana, S. A las cuatro de la tarde, O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

NACIMIENTOS. María Massa Mingo.

DEFUNIONES. Manuela Gutiérrez Miguel, de 57 años, San Cosme 25. Angel Domingo Ramos, de 1. Trinidad 6.

CONGRESO DEL TURISMO

POR TELÉFONO. MADRID 25

La inauguración

Ampliando las noticias que ayer anticipé referentes á la sesión inaugural del Congreso del Turismo, envío hoy las siguientes:

Los congresistas

Entre la personas que asistieron á las sesiones, figuran delegados de entidades tan importantes como las Compañías francesas y portuguesas de ferrocarriles, representadas por jefes de servicio; el Turing Club de Francia, el Club Alpino, la Compañía internacional de coches-camas y todos los Sindicatos de iniciativas de la cuenca del Pirineo francés, y otros de Niza, Marsella y centro de Francia.

Asimismo han enviado representación los Ayuntamientos de Lisboa y Oporto, la Cámara de Comercio de la primera de dichas poblaciones y el Automóvil Club de Portugal.

Entre los periódicos extranjeros que han enviado de regalos, figuran *The Daily Mail*, de Londres; *Le Figaro* y *Excelsior*, de París, y *La Petite Gironde*, de Burdeos.

En España han nombrado representantes los Ayuntamientos de Burgos, Barcelona, Córdoba, Gerona, Málaga, Palma de Mallorca, Pontevedra, Segovia, Ciudad Real, Sevilla, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Toledo y Valencia; las Cámaras de Comercio de las principales poblaciones, y la mayoría de los Centros de propaganda del turismo, sociedades de sport y Centros industriales y mercantiles.

Madrid tiene representantes del Senado, Congreso, Diputación provincial, Ayuntamiento, Comisaría Regia de Turismo, Ejercito, Círculo de la Unión Mercantil, Cámara de Comercio y Compañía de ferrocarriles, de Teléfonos y Telegrafía sin hilos.

Entre los representantes figura el teniente de alcalde y presidente de la Comisión de festejos del Ayuntamiento de Sevilla, don Felipe Cubas Alverniz, que representa á la mencionada Corporación.

Se encuentra en Madrid Mr. Auguste Frette, presidente del Sindicato de iniciativas de Orán, que viene á tomar parte en los trabajos del Congreso de Turismo.

La primera sesión fué presidida por el conde de Peñalver como presidente de la Federación de Sindicatos de iniciativas franco-hispano portuguesas, quien pronunció un elocuente y breve discurso encomiando la importancia del Congreso que se celebra y de los asuntos que en sus sesiones se han de tratar.

Dijo que el Congreso celebrado bajo el patronato de S. M. el Rey y organizado por la Asociación de Propaganda de Madrid, demostrará á los cultos y numerosos congresistas extranjeros que á él acuden los muchos atractivos y bellezas que España encierra para el turista y los buenos elementos de que dispone para su comodidad.

Después se dió lectura por el secretario general señor Crespo, de las numerosas adhesiones recibidas.

La presidencia propuso candidaturas para las Mesas de las seis secciones que fueron aprobadas según se indican.

Reunión de secciones.—Los temas.

Se reunieron á continuación varias secciones que tratarán de los siguientes temas: Sociedades para el fomento del turismo: Tema primero. Relaciones y acción común

contra las sociedades de la cuenca del Pirineo francés, Portugal y España (Federación Franco Hispano Portuguesa).

Tema segundo. «Intercambio de propaganda».

Hoteles: Tema primero. «Conveniencia de la creación de una Cámara oficial».

Hotelería (tema español). Segundo: «Contrato de trabajo». Propinas. Tercero: «Escuelas profesionales». Cuarto: «Relaciones de las sociedades para el fomento del turismo con las Asociaciones hoteleras».

En la sesión primera presenta el señor Cardenal una proposición pidiendo la construcción de varios kilómetros de ferrocarril entre Peñaranda y Avila.

El señor Reines propone la creación de billetes de ida y vuelta á todos los puntos de España.

En la sesión tercera se aprueba un raptor sobre cuestiones de enseñanza y turismo.

En la sesión quinta se da lectura de un proyecto de bases para la construcción de la Cámara oficial de hospedería española.

Fueron discutidas aquellas, tomando parte en los debates varios delegados, aprobándose, y manifestando que se eleva al Gobierno.

Luego fué leída la proposición sobre contrato de trabajo.

Hoy volverán á reunirse las secciones, siendo de admirar el entusiasmo con que trabajan todos los congresistas, por lo que se espera que la labor del Congreso sea fructífera.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELÉFONO. MADRID 25

Una desgracia

Santander.—Se han recibido noticias de que en las inmediaciones de Ampuero cayó por una pendiente un automóvil que conducía á varias personas.

Tres de estas resultaron heridas de mucha gravedad.

El coche quedó completamente destruido.

Protestando

Cádiz.—Los ferroviarios de esta capital se han reunido también, para protestar de la actitud del Gobierno y solicitar retire el proyecto ferroviario.

Ecos de Cataluña

Barcelona.—A una artista de las que trabajan en el Teatro Circo, le fueron robadas ayer de su camerino varios objetos y abajas de valor.

Gran número de estudiantes ha suscrito un manifiesto, que publica varios periódicos, protestando de la celebración de la Asamblea escolar.

Dicen aquellos que los organizadores de la Asamblea no son estudiantes y que á estos se les ha negado el voto, recomendando á sus compañeros que desistan de tomar parte en la Asamblea.

Los obreros ferroviarios del Norte en reunión celebrada, han acordado protestar de la conducta de los de la red catalana en el conflicto reciente.

Una comisión redactará el manifiesto, aconsejando á los demás obreros de la Compañía del Norte se adhieran en la sociedad que se halla en Barcelona.

Lo que dice Alba

El ministro de Fomento, á qu en interrogados respecto á la algrada estudiantil de ayer, nos ha manifestado que había concedido la oportuna licencia á los escolares que la pidieron para asistir á la Asamblea escolar de Barcelona, pero que estimaba improcedente que con este motivo se declararan en huelga aquellos que no habían de asistir á dicha Asamblea.

Siguen las protestas

El mitin de ferroviarios terminó anoche en esta corte sin incidentes.

Hicieron uso de la palabra, Cordoncillo, Pablo Iglesias, Barrio y otros.

Todos ellos atacaron los proyectos del Gobierno diciendo que estos no prosperarán y que de lo contrario aconsejaban que se saltase por encima de ellos.

Barrio hizo historia de la intervención del señor Amado, del desarrollo del conflicto y del incumplimiento de sus promesas por parte del Gobierno.

El último que habló fué Pablo Iglesias, que coincidió con las apreciaciones de sus compañeros y terminó diciendo que para conseguir sus reivindicaciones hay que unirse á los obreros extranjeros.

Handimiento

Pamplona.—El piso de una casa de la calle de Bailén, se hundió ayer mañana, sepultando á una anciana, que fué extraída de entre los escombros con pocas esperanzas de vida.

Un incendio

Tortosa.—Un violento incendio redujo á cenizas una casa de campo situada cerca de Amposta.

Un matrimonio que la ocupaba resultó con graves quemaduras.

Extranjero

Por teléfono. MADRID 25

La Zarina

Según telegramas recibidos de San Petersburgo, dícese que en la Zarina, al vencerse de la gravedad del estado de su hijo, fué tan grande la emoción experimentada, que trató de arrojarle por el balcón del aposento en que se encontraba, propósito que no consiguió merced á la intervención de las personas que se hallaban á su lado.

Estas la condujeron á sus habitaciones, en donde sufrió un desvanecimiento.

La prensa francesa y el señor Villanueva

Un periódico parisiés, de filiación socialista, «L'Action», hace grandes elogios del señor Villanueva, al examinar sus proyectos ferroviarios, y con este motivo aplaude las tendencias del Gobierno español, añadiendo que con los mencionados proyectos se ha adelantado á Francia.

El anarquismo en Rusia

San Petersburgo.—Comentábase mucho la detención de un sujeto llamado Grawok, el cual había procurado ingresar en las filas del ejército austriaco.

De la interrogación á que el mencionado sujeto ha sido sometido, se ha venido en conocimiento, según parece, de que aquél está perfectamente enterado de cuantos planes tienen entre manos los anarquistas terroristas poroneses que recientemente marcharon á Spaia, donde en la actualidad se encuentran los soberanos del Imperio.

Hay quien conjetura que todo esto se relaciona directamente con la enfermedad que postra al príncipe heredero del trono la cual es de suma gravedad, según los facultativos que le han reconocido.

Un suicidio

El contraalmirante del yate imperial ruso, ha puesto fin á su vida.

Ignóranse los móviles y los detalles de este suceso.

Disolución de sindicatos

París.—Por el tribunal correccional ha sido decretada la disolución de los Sindicatos de Maestros correspondientes al departamento del Sena.

Cada uno de los individuos que forman la mesa de Sindicato referido, ha sido condenado al pago de 50 francos por no comparecer en juicio.

La guerra de los Balkanes

París.—Se han recibido noticias de Constantinopla dando cuenta de la distribución de las fuerzas turcas, la cual es la siguiente:

Existen en el campo de batalla 53 000 combatientes defendiendo el campamento de Andrinópolis, protegidos por formidables baterías y contando con quinientos cañones.

Los búlgaros tratan de avanzar por uno de los lados, ante la imposibilidad material de dar un asalto por el frente.

Protegiendo el flanco izquierdo acampan dos cuerpos de ejército compuestos de cincuenta mil hombres cada uno, defende el derecho un núcleo de fuerzas compuesta de 25 000 soldados.

El cuerpo de ejército que forma la retaguardia está compuesto por 200 000 hombres y se halla actualmente en Lule Barges.

Ha dicho el ministro de la Guerra turco que estas fuerzas están destinadas á defender la capital de Constantinopla.

Cuatro cuerpos de ejército de segundo orden operan en diferentes comarcas, y más de 200 000 soldados contienen el avance de los serbios, búlgaros, griegos y montenegrinos.

El jefe del Estado Mayor general ruso espera un satisfactorio resultado.

Pormenores de la acción

Concense nuevos detalles del cerco de Andrinópolis por las tropas búlgaras.

Han prestado cooperación al bombardeo las posiciones de Tchermen y Dervisha, de las cuales se habían apoderado los sitiadores de la plaza, en la cual, según verídicos relatos, solo quedan ya ancianas mujeres y niños.

Estos han recibido ya orden gubernativa de que saigan, para que de este modo puedan ahorrarse los víveres y prolongarse así la defensa.

En torno de Andrinópolis las tropas búlgaras describen un gran círculo, abarcando las ciudades de Rosbozét, ya tomada, Tchennet, Dervisha y el Maritza.

Muchos de los soldados fugitivos del Kir-Kilise, encarnizadamente perseguidos por los búlgaros, se han refugiado en Andrinópolis, no sin haber dejado sobre el campo enemigo gran número de muertos y heridos.

Ultima hora

por TELEFONO

MADRID 25.

Congreso

Se abre la sesión a las 3'20 bajo la presidencia de Romanones.

En el banco azul los ministros de Gobernación y Fomento.

En los escaños y tribunas se nota bastante animación.

Al aprobarse el acta, los ministeriales piden votación nominal.

El señor Neugué protesta por entender que aquella ya está aprobada.

Después de viva discusión, apruébase por 81 votos.

Continúa la discusión del presupuesto de Marina.

El señor Pedregal protesta de ello, por entender que debe aplazarse, toda vez que no se hallan presente ni el ministro de Marina, ni el presidente de la Comisión de presupuestos.

Contesta el señor Barrose manifestando que el señor Pidal se halla en el Senado.

Nougues protesta también.

Continúa la sesión.

Senado

Comienza la sesión a las 3'45.

Preside el señor López Muñoz.

En el banco azul los señores Canalejas y Arias de Miranda.

Desanimación en la Cámara.

Aprobada el acta, el señor Polo y Peyrolón presenta una exposición de las asociaciones benéficas de enseñanza católica, en la cual se solicita que el sueldo mínimo que disfrutan los maestros, no sea inferior a 1000 pesetas, opinando dicho señor que de igual beneficio deben disfrutar todos los ferroviarios del Estado.

Se entra en el orden del día.

Reúñese el Senado en secciones y dada cuenta a la Cámara de los acuerdos, se levanta la sesión.

Las mancomunidades. — Los adheridos

Según ha manifestado el señor Canalejas, se han adherido al proyecto de mancomunidades las provincias de Alava, Alicante, Albacete, Almería, Córdoba, Logroño y Segovia.

El presidente nos ha dicho también que no es cierto que Zaragoza haya protestado contra el proyecto.

La Comisión nombrada para dictaminar de aqué, estará presidida por el señor Rodríguez.

El presidente se lamenta

El señor Canalejas, hablando con los periodistas esta mañana, les dijo que estaba muy molesto por el proceder de los republicanos al pedir en las discusiones de los presupuestos de todos los departamentos, votación nominal.

Consejo

Después de la sesión del Congreso, se celebrará esta tarde consejo en el ministerio de la Gobernación.

Muerta por un tranvía

En la calle de Alcalá, ha sido atropellada hoy por un tranvía de los llamados «cangrejos» una joven medista la cual quedó muerta en el acto.

El conductor del vehículo fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

En el lugar de la ocurrencia, se congregó numeroso público, el cual manifestó su indignación ante la desgracia ocurrida.

Las negociaciones

En la recepción diplomática conferenciaron los señores García Prieto y Geoffray acerca de las negociaciones hispano-marroquíes.

Del resultado de esta entrevista, se ha podido averiguar que quedarán terminadas aquellas lo más tarde en la próxima semana.

Los ingenieros

Han visitado al ministro de Fomento comisiones de ingenieros de caminos, agrónomos y de montes, a fin de que no prosperen las aspiraciones de los ingenieros industriales por entender que éstas les perjudicarían notablemente en su carrera.

De Fomento

Don Alfonso ha firmado varios decretos de escaso interés.

D. Pablo Alzola

Bilbao.—Ha fallecido en esta villa don Pablo Alzola, que estaba afiliado al partido conservador, y cuya muerte ha sido muy sentida.

Desempeñó importantes cargos entre ellos el de director general de Obras Públicas en la época en que era presidente del Consejo don Francisco Silveira.

En la actualidad era senador vitalicio.

Ilustre literato, dejó escritas entre otras obras, «Regimen moral de Vizcaya».

Manifestación de duelo

Con motivo de la llegada del cadáver de doña Serafina Barroeta, esposa de don Bernardo Dávila, preparase una imponente manifestación de duelo.

BOLSA

	Día 24	Día 25
MADRID		
Interior contado	84'25	84'15
Id. fin mes	84'15	84'30
Fin próximo	101'30	94'25
Amortizable	451'00	2'8'50
Nuevo amortizable	000'00	143'00
Banco de España	78'00	00'00
Tabacos	43'25	00'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispanoamericano	00'00	00'00
Obligaciones azucareras	00'00	101'75
Azucareras preferentes	00'00	
Id. ordinarias	00'00	
Cambios sobre París	00'00	
Id. Londres	00'00	
Cédulas	00'00	
BARCELONA		
Interior fin próximo	84'15	95'35
Norte	95'35	00'00
Alicante	00'00	
PARÍS		
Exterior	91'45	452'00
Norte	452'00	429'00
Alicante	429'00	

A. SANTA OLALLA Oculista

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo). 19, principal derecha.

Los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastrointestinal. Dosis: uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

CALENDARIOS DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS PARA 1913

Se encuentran a los mismos precios y con los mismos descuentos que en la Administración de «El Mensajero», en Bilbao, en el comercio de A. Eustasio de Lafuente, grabador y óptico, Espolón 8, Burgos.

OFRECIMIENTO

Ofrezco remitir sin ningún gasto, a las personas que padecen neurastenia, debilidad, tisis, reuma, estómago, asma, diabetes ó de los nervios, el tratamiento completo de los renombrados Remedios Orel, redactado por un doctor. Como garantía de los resultados rápidos y seguros que se obtienen, se enviarán numerosos testimonios de celebridades médicas, de fama mundial, que certifican haber logrado curaciones verdaderamente notables y sorprendentes, hasta en casos que se creían incurables. Escribir a representante de Remedios Orel (Depósito 16), Ronda San Pablo, 51 (Farmacia), Barcelona.

Aldía de Avellanosa del Páramo

Se halla vacante la plaza de Médico cirujano en los pueblos de Avellanosa del Páramo y San Pedro Samuel, distante el uno del otro menos de dos kilómetros.

La persona que se encuentre en condiciones para su desempeño, puede pasar a contratar con 130 familias pudientes con que cuentan los pueblos ya expresados, quedando el agraciado libre de todos los pagos que correspondan al municipio.

El plazo termina el día 8 de Noviembre. Avellanosa del Páramo y Octubre 25 de 1912.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

PUNTOS DE AVISO : : :
Lain-Calvo 16, teléfono número 24.
Vitoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24.
Coches para viajes y paseos, a precios económicos.

Para sacerdotes

Cálices todo de plata, nuevos, se venden muy baratos.
Sombriería, 17 y 19, 1.º 15-5

VALERIANO MARTÍNEZ GARCÍA

Tallista Decorador en piedra y en madera

Sucesor del acreditado expofesor de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad y laureado escultor, tallista y dibujante y arquitecto, don Saturnino López Gómez, autor de obras ganadas en concurso, como la de la famosa capilla de la Inmaculada, en Loyola; del retablo-altar del Rosario en las Dominicas de la Encarnación, en Bilbao; del retablo-altar mayor de la iglesia de la Merced; en esta y en otras provincias, incluso en otras capitales como Madrid y en el extranjero y premiado con medallas de oro y plata.

Este taller, por traspaso del citado maestro, continuará con más amplia extensión y mejores elementos, toda clase de construcciones arquitectónicas y escultóricas en piedra y en madera, sujetas a la más rigurosa y artística ornamentación de todos los estilos, tanto para el interior como el exterior de los edificios religiosos y civiles.

Retablos, altares, pulpitos, confesionarios, credencias, sillerías de coro, etc., y de más objetos para el culto divino.

Manuales, panteones de lujo, y de talleres arquitectónicos en piedra, madera y yeso, para estilos civiles.

Cordón, 3.—BURGOS

Isidro Plaza COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla 5.—BURGOS.
CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y COBRELAGE CASO DE RENOVACIÓN, DE CUENTA DE ESTA CASA.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL

Doctor Arangüena DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.— Consulta de once a una.
PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5, PRAL.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 13

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Sanz Pastor, 14 y 16. BURGOS

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las Bolsas de España y principales del extranjero.

Giros.—Cartas de crédito.—Depósitos.—Cuentas del crédito.—Cuentas con ó sin interés.—Descuento de cupones.—Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA M. LOSTAU

EX DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once a una Almirante Bonifaz, 13.
En su Policlínica, barrio de San Pedro
TELÉFONO NÚM. 99

Gabinete Médico Röntgenológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones) MÉDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce

CONSULTA DE DOS A CUATRO
ALONSO MARTÍNEZ 7, 2.º

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús, para el año 1913

De venta en la librería del Centro Católico a precios iguales que en la Administración de «El Mensajero», de Bilbao.

Un taco, 0'20; diez, 1'80; veinticinco, 4'25; cincuenta, 8 y ciento, 15 pesetas.

Se remiten por correo franco de porte desde 25 tacsos en adelante. Si se desean certificados, su precio aumentará 0'25 por cada paquete de 25 tacsos.

Los pedidos han de dirigirse a la Librería

CENTRO CATÓLICO
Lain Calvo 16.—Burgos.

Almoneda

de todos los enseres de una casa, de 11 a 1 y de 3 a 6.
Santocides, 4, 2.º, derecha.

Mercados de cereales

VALLADOLID 24
Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas 44'75 y a 46 reales las 94 libras.

Tendencia débil.

Mercados del Arco.—La entrada ha sido de 100 fanegas a 46 reales las 94 libras. Tendencia débil.

Medina del Campo 24.—La entrada en el mercado de hoy fué de 550 fanegas de trigo cotizándose a 45 reales una.

Tendencia animada.

Penafiel 24.—Entraron 3.000 fanegas de trigo, cotizándose a 45 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue: Centeno a 35.

Cebada a 29.

Yeros a 31.

Y avena a 19.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

Rioseco 24.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas de trigo a 44 reales fa-

negas.

Tendencia sostenida.

Salamanca 24.—Entraron en esta mercado 1.300 fanegas de trigo a 45'50 reales una. En Tejares 1.600 fanegas de trigo a 45 y en Chamberl 950, a 45'50.

Centeno a 85'50

Tiempo lluvioso.

Mercado soso.

Nava del Rey 24.—Entraron 800 fanegas de trigo

Trigo de 44 a 45 reales fanega según clase.

Precios firmes.

Tiempo variable de vientos.

Arévalo 24.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas.

Trigo a 45 reales las 94 libras.

Centeno a 36 las 90.

Cebada, a 25.

Algarobas, a 31.

Tendencia firme.

Tiempo superior.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50

2.ª marca: Choccola de familia. 460 — 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50

3.ª marca: Chocolate económico. 350 — 16 1 y 1'25.

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes Al detall Principales Ultramarinos.

INTERESANTE

En el comercio de A. EUSTASIO DE LA FUENTE, Grabador y Óptico, pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido, Privilegio de invención patente número 44.239.

RESPOLÓN MARRERO & C.

AUTOMOVILISTAS

EXIGID EN TODAS PARTES UN 25 POR 100 DE DESCUENTO SOBRE LA TARIFA ACTUAL DE LOS

NEUMÁTICOS

PARA LAS CUBIERTAS PLANAS Y ANTIDERAPANT-GOMA

BLANC FRÈRES.—ALCALÁ, 63.—MADRID

Solicítanse Agentes.

Casa y solar en venta

En muy buenas condiciones se vende la casa número 62 de la calle de San Juan, jardín y solar a ella adjuntos, que tienen en junto una superficie de 548 metros cuadrados y 41 metros de línea a la calle de Santander.

Para informes, en la Agencia general de negocios de don Mariano de la Morena, calle de San Juan, número 56, 2.º, en donde se halla la titulación y en la que se admiten proposiciones desde esta fecha.

Burgos 22 de Octubre de 1912.

"La Catalana,"



Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1909.

GARANTÍAS Pesetas

Capital suscrito 5.000.000

social, Desembolsado 1.500.000

Reser. Estatuaria 1.000.000

vas. Técnicas y de garantía 1.305.104'30

Primas del último ejercicio 2.620.391'45

Siniestros satisfechos 15.020.205'03

Domicilio social: Barcelona: Ramb a de Cataluña, 15, y Cortés, 624.

Representante en Burgos y su provincia: Mariano Ibáñez Almirante Bonifaz, número 19.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las afecciones del estómago ó intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sarrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

DR. C. URRACA

OCULISTA

Consulta de once a una.

Gratis a los pobres.

Lain-Calvo, núm. 18.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arranca ido de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapore, de unas escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Cardano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A VISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en el preparar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. Hijos de Angu Perez y Compañía, Muelle, 36, teléfono número 6

Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana

Servicio postal directo á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros.

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
OCTUBRE 29	NOVEMBRE 21	VAPOR QUE SE DIRÁ	OCTUBRE 25	NOVEMBRE 11	NOVEMBRE 2
Vapor SANTA MARÍA	Vapor SAO PAULO		Vapor WAGSWALD	Vapor LA PLATA	Vapor CHERUSKIA
Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.	Admite pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.	Solamente admite carga.

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno, y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Ballén, 3, Bilbao

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico

Servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRO MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRO MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRO MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRO MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRO MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPIALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas Serrano 16.—Madrid

MALES DE ESTÓMAGO

Quando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de estómagos, agudez de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperacididad, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y disenterias en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS (Stomalis)

cura el 98 por 100 de los enfermos de estómago ó intestinales que lo comen porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y también aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventiva.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 20, MADRID

TALLER DE ENLADERNACION

Privilegiado

Especialidad en encuadernaciones litúrgicas, diarios, Mayores, oratorios, etc. etc. Partidas bautismales, sermones, devocionales y cuentas.

En Serrano, 20, MADRID

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

Pedro Domecq

casachero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharande; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMECQ en todos loscafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas Monopólio Uva, Dos y Tres cepas, Extra y Fundador; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 26, 2º

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos crédito y en general todas las operaciones bancarias

ALMACEN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPOSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO

TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas calidad inglesa de 2 por 1 metros propias para construcción de safras. Chapas de hierro Coke y Charcoal Belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de Paria Tachuelas y remaches. Estaño inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pídanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como plomo, cobre, estaño, cinc y plomo, etc., etc.

Háganse ofertas

NO MAS SORDOS

¡El milagro hecho, todos oyen!

EL ODITON RACHEL

probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el ODITON RACHEL las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina clueca, no la eche con huevos de gallina vieja de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 80 huevos al año ó ngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

Pedidos de los huevos, franco de porte y embalaje y por pedidos de dos docenas por lo menos, surtidos ó de una sola raza:

Castellana negra, docena pesetas	7	Houdan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	12	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdis	9	Langshan	12
Uyandotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Leghorn	12	Orpington	12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, á

Director de la granja "Emilia...—Palencia

Hijos de Ignacio Murúa

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de torre

de

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispánica Francesa de Zaragoza en 1908

Calle de Francia y Portal de Urbina

ITOBIA (ALAVA)

Esta antigua y acreditada fábrica es llamada toda de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romana de las mejores formas que se conocen con la note que se convenga, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición

YUGOS DE HIERRO para el volteo de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen

Pueden adaptarse á cualquier forma á peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 10 años

Campana con yugo de hierro de una sola pieza

Tenemos el gusto de expresar á continuación algunas de las obras realizadas en estos últimos años en Burgos y su provincia, á fin de que los que les interese conocer esta clase de trabajos, puedan ver palpablemente la superioridad de los productos de esta casa.

EN BURGOS: Parroquia de San Esteban, residencia de los PP. Jesuitas, la Merced, PP. Carmelitas, MM. Carmelitas y MM. Salesas, parroquia de Santa Agueda (instalación hecha hace pocos días).

EN LA PROVINCIA: Revillarruz, Los Ausines, Campolara, Sarracín, Castrillo Solara Quintanapalla, Gamonal, Olmos, Villanueva Argañó, Isar, Castrillo de Murio, Pedrosa del Príncipe, Yudego, Villafraña, Villagutiérrez, Oña, Briviesca, Aguilar de Bureba Los Barrios, Santa María de Rivarredonda, Cobo, Pancorbo, Vallarta, Quintanilla San García, Aguas Cándidas y otros muchos que no sería difícil enumerar en este lugar.

En la mayoría de los puntos citados podrán verse los yugos de hierro (metálicos que cada día tienen más aceptación.

Se aconseja no emprendan obras de este género sin antes consultar con esta casa

Pídanse presupuestos y catálogos